

Hoy llega Flandes a Vitoria. ¡Viva el Ejército Español!

Nuestra bienvenida

Hoy vuelve Flandes a Vitoria. Bastaba esta frase para los que conocemos el historial de Flandes desde que partió para Villarreal de Alava...

Nuestra bienvenida no es sólo aplauso. Nuestra bienvenida es también oración. Para los que cayeron con las armas en la mano...

Flandes es el Ejército español. Y todos los motivos de la revolución tiene para odiar al Ejército. los tenemos nosotros para querer y aplaudir al Ejército.

En esta hora

Lo augurábamos ayer. La integración del nuevo Consejo de Falange Española Tradicionalista y de las JONS ha producido el mayor elogio.

Regreso del Gobernador civil

La pasada noche, acompañado de su familia, regresó de Zaragoza el Gobernador Civil, señor Ramírez Sanés...

Nuevos núcleos femeninos sustituirán en breve a los hombres en la Marina Inglesa

Londres.—Según el Ministerio de Información, 1.140 mujeres de la Marina británica prestan servicios actualmente en los principales puertos de Inglaterra...

Comisaría General de Abastecimientos y Transportes

DELEGACION DE ALAVA

CARNE

A partir de la fecha de hoy los precios que han de regir para la carne de cerdo en esta Plaza son los siguientes:

BAR ALCAZAR

Bar Alcazar, Dato, 4 Vitoria

Cada vez son mayores las VIOLACIONES de FRONTERAS de los países neutrales

RUSIA protesta de las continuas de que son objeto por parte de los aviones POLACOS. - En derredor de VARSOVIA se está librando una furiosa BATALLA

El parte alemán habla de haberse capturado 60.000 prisioneros polacos. - Se ha desencadenado un ataque general sobre KOWNO. - El camino de VARSOVIA a LUBLIN dominado en varios puntos por los alemanes

El avance francés en el Sarre, contenido

Berlín.—El Cuartel General del Reich alemán dió su parte oficial de guerra con las operaciones de la jornada del día 13, o sea de ayer.

Al sur de Polonia—dice el parte— las vanguardias alemanas han encontrado una ligera resistencia por parte del enemigo...

El cerco que se estaba realizando una furiosa batalla, en el curso de la cual las tropas alemanas han cogido al Ejército polaco un total de sesenta mil prisioneros...

Se ha desencadenado un ataque general en torno a la ciudad de Kowno. El cerco que se estaba realizando sobre la capital, ha sido cerrado en el sector del Este...

Toda la 18 división polaca se ha rendido juntamente con su Estado Mayor al norte de Oskow. Se han cogido seis mil prisioneros y treinta cañones.

En Prusia Oriental las tropas alemanas se han apoderado de la última fortaleza de la frontera polaca, cerca de Osowiek.

En el sector occidental, frontera francesa, el Ejército francés inició un avance entre Sarrebruck y Forbach. El avance francés, dentro del territorio alemán, fué inmediatamente contenido por medio de un juego de minas y cortina de fuego.

Mosú.—El Gobierno de la URSS ha protestado de las continuas violaciones de que es objeto su frontera por parte de los aviones polacos.

En el día último unos aviones de nacionalidad polaca volaron sobre Sistovick en la Rusia Blanca y otros sobre territorio de Ucrania, siendo en ambos casos rechazados por los disparos de la artillería antiaérea...

Bajo cielos de Imperio Hoy en Montejurra



La histórica medalla de la batalla de Montejurra que tantos alaveses ganaron, sucumbiendo por Dios, por la Patria y el Rey.

Hoy se ha celebrado en el histórico monte el devotísimo Via Crucis.

Con las autoridades de la Nación, con los representantes de Navarra, con la juventud del heroico Tercio, allí millares de personas...

Pero más que todo nos ha emocionado el espíritu, el hondo espíritu, espíritu cristiano, espíritu español, espíritu tradicional de aquel gentío inmenso.

En homenaje de reparación por España. En súplica de piedad por la paz del mundo. En compañía de Cristo que sube penas arriba, camino del Calvario por tantos pecados de los hombres...

¡Qué grande significación; qué consoladora esperanza; qué consuelo, los actos de hoy en Montejurra!

Esta tarde, a las cinco, llegó el primer Batallón de Montaña de Flandes

Desfiló por las calles ante la presencia de las autoridades

A las cinco menos diez minutos de esta tarde, y en tren especial de la línea del ferrocarril Vasco-Navarro, llegó a nuestra ciudad, descendiendo en la estación de Vitoria (ciudad), el primer Batallón de Infantería de Montaña de Flandes número 5, de guarnición en nuestra plaza.

El convoy lo formaban ocho unidades. El Batallón iba mandado por el comandante Ibáñez.

En la estación esperaban la llegada del convoy el Gobernador Militar de la Plaza, coronel Mayoral; teniente de alcalde, en funciones de alcalde, señor Saracho; concejal, señor Verásaguí; comandante mayor de Flandes, señor Rapallo; comandante jefe de milicias, señor De...

Ucrania, siendo en ambos casos rechazados por los disparos de la artillería antiaérea y por los cañones de la aviación rusa...

Tres aviones polacos fueron obligados a descender a tierra.

París.—El Alto Mando del Ejército francés dió su comunicado de guerra, en el que dice que en el frente occidental la artillería alemana desarrolló una furiosa acción contra las alturas de Sarrebruck.

Comentando este parte del Alto Mando los críticos de guerra coinciden en afirmar que se complementa con el parte alemán que dice que el avance francés fué contenido por la acción de las minas y una cortina de fuego.

Londres.—Los críticos militares de guerra, dicen que la mejor noticia que comunican desde Polonia, es el mal tiempo. Sabido es—dicen— que las carreteras polacas, de mala pavimentación, ofrecen ahora con el temporal graves inconvenientes para el traslado de camiones, carros y municionamientos...

Por este motivo, esperan que el avance alemán sufra alguna tardanza. Sin embargo, las avanzadas volantes alemanas, han llegado a la ciudad de Lwow o de Lemberg...

Varsovia.—El Parte Oficial de Guerra del Ejército polaco, comunica, que después de encarnizados combates las tropas alemanas inician su retirada de los barrios y suburbios de la capital.

Diez carros de asalto fueron cogidos por la caballería polaca. La aviación alemana continúa en menor intensidad sus servicios de bombardeos de carreteras y demás vías de comunicación.

París.—El Cuartel General de Polonia comunica, que fuerzas polacas luchan encarnizadamente al Sur-oeste de Varsovia, continuando la defensa de la ciudad, mientras que otras fuerzas han reconquistado la ciudad de Lodz.

La aviación alemana ha continuado con menor intensidad que en días anteriores sus bombardeos.

Berlín.—Las tropas alemanas, continuando su progresión en territorio polaco, han cortado la carretera de Lemberg a Lublin, cerca de la población de Ramaduska.

La aviación, ha seguido el movimiento persecutorio de las tropas de tierra, bombardeando sin cesar y con buen acierto, las carreteras, nudos de comunicaciones y estaciones de ferrocarril.

La estación de Ossowiek, ha quedado destruida por completo, y otras con grandes desperfectos y muchos ferrocarriles inutilizados, otros servicios de aviación han llevado a las primeras líneas alemanas suministro de esencia para columnas motorizadas. Aunque la aviación, actúa a cuatrocientos metros de altura, apenas si se ha registrado lucha alguna, por no presentarse las escuadrillas polacas.

Londres.—Cada vez son mayores las violaciones de fronteras neutrales por la aviación de los países beligerantes. Un avión alemán voló sobre territorio holandés, siendo obligado a descender por los cazas del Ejército de Holanda, que le dispararon, sin alcanzarle, desde muy cerca.

El Gobierno de Moscú se queja de las continuas violaciones de fronteras por parte de los aviadores polacos. Otro avión polaco descendió en Golland, siendo internado.

Los actos de ayer

Vitoria por el Beato Zumárraga

A los actos en San Pedro asistieron todas las autoridades

Sin ruido ni alharacas. Con esa modestia y sencillez que es flor de nuestro pueblo y que tan bien entona con el espíritu de piedad y devoción —patrimonio de esta Vitoria católica— se celebró ayer la fiesta del Beato Tomás de Zumárraga.

Fuerza es confesarlo. Hijo preciado de nuestra ciudad y bautizado en la histórica iglesia parroquial de San Pedro Apóstol, apenas si nos habíamos acordado de él más que para dedicarle una calle —y no de las más amplias y modernas— y rendirle culto, más o menos privado, en sus efígies, repartidas por tal o cual Capilla vitoriana.

Pero, gracias a Dios, creemos que la hora de la reparación y de la justicia llegó para el egregio Dominico y esforzado mártir de la Fe. Nuestra primera autoridad eclesiástica se había dignado nombrarle Patrono Misionero de Alava, a propuesta del Secretario de Misiones, y las "Fuerzas vivas" misionales de Vitoria se apresuraron fervorosamente a celebrar la fiesta del Beato Tomás de Zumárraga.

El programa de actos, estudiado con verdadero cariño y penetración, en junta de delegados parroquiales de Misiones, celebrada a primeros de este mes, culminó en la espléndida jornada de ayer.

Una Misa de Comunión en la iglesia del Beato, a la que presta singular relieve las representaciones simpáticas de la "Cruzada Misionera de Estudiantes", que dijo el Rvdo. Sr. Cura Párrago don Arturo Tabar y durante la cual predicó los fervores de circunstancias el señor Pérez Ormazábal (don J. J.).

A las dos de la tarde y desde la emisora local de "Radio Vitoria" pronunció una charla histórica en homenaje del Beato vitoriano, salpicada de finas reminiscencias literarias, el Cronista oficial de Alava Dr. D. José Martínez de Marigorta.

Sin embargo, ni la propaganda de carteles y octavillas hecha el domingo pasado, ni la concurrencia creciente al triduo preparatorio hacían presagiar la brillantez y solemnidad de la función eucarística que según lo anunciado tuvo lugar ayer en la iglesia de San Pedro, a las siete y media de la tarde.

Todas las autoridades de la provincia y de la ciudad, personalmente o por delegación, asistieron a los cultos espléndidos. Ocupando puestos de honor vimos al M. I. Sr. D. Felipe Ugalde, secretario de Cámara, que ostentaba la representación del Prelado de la Diócesis; Excmo. señor Gobernador Militar, Coronel Mayoral; señor presidente de la Diputación, don José María Menéndez; Sr. Llamas, secretario del Gobierno civil, en representación del Gobernador; comisión del excelentísimo Ayuntamiento, formada por los señores Sanz, Elizagárate y Saracho; representante de la Audiencia, magistrado señor Pereda, etc. En ausencia del jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS se recibió una atenta carta de su secretario particular agradeciendo vivamente la invitación.

En el presbiterio hacía guardia la preciosa bandera de los "Cruzados de las Misiones" del Colegio de Santa María y detrás de las autoridades se erguían orgullosas las enseñas de las "Juv-

ventudes Misioneras" de la ciudad escoltadas por grupos de colegiales de uniforme y velo blanco.

El Dr. D. Plácido Inchaurraga, profesor del Seminario Diocesano, tejió el panegírico del Beato en períodos plenos de fervor y de vitorianismo.

Al fin de la función eucarística —que, repetimos, resultó magnífica y conmovedora por el enorme público que concurrió a ella— el coro de la Parroquia, reforzado con valiosos elementos de las Capillas de la ciudad, entonó el himno del Beato, compuesto por el maestro Luis Arámburu sobre la letra del presbítero don José Inigo.

Indudablemente: el éxito espiritual de los cultos espléndidos de ayer, fiesta del Beato Tomás de Zumárraga, abre nuestro pecho de vitorianos y de amantes de las Misiones a las esperanzas más risueñas.

Las Obras Misionales Pontificias de Vitoria —organizadoras de los mismos— están de enhorabuena.

Trascendental declaración del Gobierno alemán

Berlín (urgente).—El Gobierno del Reich hace público que Alemania considerará como actitud no neutral, la de aquellos países neutrales que por miedo a Inglaterra limiten o suspendan sus relaciones comerciales actuales con Alemania.

Todas las naciones americanas se preparan a tributar en 1942 un homenaje a Cristóbal Colón

En recuerdo del 450 aniversario del descubrimiento del nuevo continente

Roma.—Después de una breve estancia en Italia, ha vuelto a la isla de Santo Domingo, S. E. Mons. Ricardo Pittini, arzobispo de aquella capital. Ha hablado antes de partir acerca del grandioso homenaje colectivo que todas las naciones americanas se preparan a tributar en 1942 a Cristóbal Colón en recuerdo del 450 aniversario del descubrimiento del nuevo continente.

Las fiestas conmemorativas culminarán en la inauguración de un faro monumental y gigantesco que servirá para la navegación marítima y aérea del mar Caribe y de gran parte del Atlántico. El faro tendrá como instalaciones subsidiarias, la Universidad Colombiana, la Biblioteca y el Museo Colombianos y a su base se abrirá el mayor aeropuerto del Atlántico. Todos los Estados de las dos Américas han contribuido a la elevación del conjunto de edificios que han de constituir el Faro cuyo coste es de más de 50 millones. Mons. Pittini ha recorrido cerca de 25.000 kilómetros de viajes en aeroplano, ha visitado a todos los jefes de Estado de la América del Sur y últimamente a Roosevelt para obtener su adhesión y contribución, lo que ha conseguido plenamente.

Las cenizas de Colón se encuentran en la catedral de Santo Domingo, cuyo archivo contiene, convenientemente ordenados y verificados, por obra de Mons. Pittini, los documentos que atestiguan sin duda posible que aquellas cenizas son realmente de Cristóbal Colón y no de su hijo Diego, como han intentado sostener algunos; sólo falta un testimonio de reconocimiento firmado por el cónsul español en 1877, que ha desaparecido.

Hace cosa de año y medio, Mons. Pittini, con el control y en presencia de las autoridades recogió el polvo de los restos de Colón y los encerró en un relicario de plata, y más tarde, una vez reunidos todos los restos, los colocó en una campana de vidrio construida expresamente de forma que no pudiera penetrar el aire y causar daño alguno. Parece ser que una pequeña parte de las cenizas de Colón fué entregada al cónsul de los Estados Unidos; otra porción, que había sido regalada al cónsul de Italia, fué enviada a Génova, donde se guarda en una soberbia urna de bronce, y otra pequeña parte fué enviada a la Universidad de Pavía que la conserva en una pirámide relicario.

Mons. Pittini ha controlado y constatado cuidadosamente todos estos particulares, de manera que actualmente se sabe con certeza cómo fueron repartidas las cenizas del gran descubridor y dónde se encuentran.

Información de Navarra

El homenaje a los requetés de Artajona

El Vía Crucis de Montejurra

Las fiestas celebradas en Artajona en homenaje de la tercera compañía del Tercio de Lúcar, integrado por voluntarios navarros y de aquella localidad, revistieron gran solemnidad y coincidieron con el tercer aniversario de la liberación de dicha capital.

Fueron a Artajona con este motivo el gobernador civil de la provincia, señor Correa; el vicepresidente de la Diputación, señor Arraiza; y llegaron de San Sebastián el diputado don Serafín Altuna, en representación de la Diputación de Guipúzcoa, y don Antonio Lizaso, con otros comisionados municipales, en representación del alcalde de San Sebastián. Se les hizo un gran recibimiento.

Hubo primeramente una misa en acción de gracias y luego un responso por los caídos.

Seguidamente el gobernador civil, señor Correa, pronunció un discurso glorioso a la gesta y el entusiasmo con que los requetés navarros y el Tercio de Lúcar intervinieron en las jornadas primarias del Movimiento, que culminaron en la liberación de San Sebastián.

A continuación el señor Correa procedió al reparto de los donativos enviados por el Ayuntamiento de San Sebastián, que unidos a los de la Diputación navarra hicieron que correspondiera a cada uno de los supervivientes la cantidad de cien pesetas. También se les entregaron medallas del Voluntariado y un escudo bordado de Navarra con la Cruz Laureada.

Después se celebró el banquete con que el Ayuntamiento obsequiaba

a los liberadores de San Sebastián y a las autoridades.

Y por la tarde hubo festejos populares, con conciertos y bailes en la plaza pública.

UN VIA CRUCIS DE ROGATIVA EN EL MONTE DE MONTEJURRA

Hoy se ha celebrado en el histórico monte de Montejurra, famoso ya en las pasadas guerras carlistas y ahora por dar denominación a un Tercio de Requetés, un acto de rogativa, que fué concurridísimo.

De Pamplona fueron el gobernador civil de la provincia, el obispo de la Diócesis, otras autoridades y numerosos fieles.

INFORMACION RELIGIOSA

SANTORAL

Viernes, 15.—Los Dolores gloriosos de Nuestra Señora.—Nuestra Señora de las Angustias, Patrona de la Ciudad de Granada; Nuestra Señora del Camino, Patrona de la región de León.—Santos Nicomedes, Valeriano, Máximo, Teodoro, Nectarios, Melitina, mártires; Albino, obispo; Catalina, viuda.

LITURGIA

Viernes. Los Siete Dolores de la Santísima Virgen. Rito doble segunda clase; color de los ornamentos, blanco. Misa propia, segunda oración (sólo en las Misas rezadas) de S. Nicomedes, mártir, (o. c.) Secuencia. Credo. Prefacio de la Santísima Virgen "Et te in Transfusione".

PARROQUIA DE SAN PEDRO

Hora Santa.—La Archicofradía de los Jueves Eucarísticos tendrá a las siete y media de esta tarde, solemne función de Hora Santa, con las oraciones y cánticos de costumbre.

ADORACION NOCTURNA

El próximo sábado, solemne Vi-

El domingo se celebrará la fiesta de acción de gracias de la provincia de Alava Santa María de Estíbaliz

El día 24 subirán al Santuario todos los pueblos del Arciprestazgo de Salvatierra

El domingo día 17 se celebrará en el Santuario de Santa María de Estíbaliz la fiesta tradicional de acción de gracias de toda la provincia de Alava a su Reina y Señora.

Ese día Alava mandará representantes de todas sus Hermandades, Cuadrillas y Concejos para ofrecer su gratitud a nuestra Madre y Patrona de Estíbaliz.

Con estas fiestas aceleraremos el día en que la Santa Sede nombre a nuestra Virgen Patrona oficial y canónica de todos los alaveses.

Si todos los años este día de acción de gracias ha logrado una especial devoción, el que ahora vamos a celebrar ha de superar

a todos, según son de mayores los títulos que tenemos para ofrecer a nuestra Señora de Estíbaliz nuestro agradecimiento por la terminación de la Santa Cruzada coincidiendo con la recogida de uva.

PROGRAMA DE LOS CULTOS DEL DOMINGO, DIA 17

Desde primera hora de la mañana se celebrará la Santa Misa, impartiendo la Sagrada Comunión. Los Padres Benedictinos oírán en confesión a cuantos fieles deseen acudir, desde las primeras horas del día.

A las diez y media, Misa solemne, en la que predicará el sermón de la festividad el M. R. Padre Simón Andrés, Prior del Santuario, cantándose por la Comunidad una Misa en gregoriano.

A las cinco de la tarde, función solemne de acción de gracias con asistencia de todas las autoridades. Ocupará la sagrada cátedra el R. P. Lázaro Seco, Benedictino de Estíbaliz.

Nota: Hay establecidos abundantes servicios de trenes y autobuses.

LUIS PANGUA
Especialidad en toda clase de bocadillos
Florida, esquina Arca

HOMENAJE DE GRATITUD DE LOS PUEBLOS DEL ARCIPRESTAZGO DE SALVATIERRA A LA VIRGEN DE ESTIBALIZ

PROGRAMA Y CULTOS

El día 16 de septiembre dará comienzo en todas las Parroquias del Arciprestazgo la Solemne Novena a la celestial Patrona de Alava.

Día 24.—A las ocho y media, salida del tren especial de la estación de Araya.

A las nueve y media aproximadamente, llegada a Vitoria. Inmediatamente transbordo y salida del tren eléctrico de la línea Vitoria-Estella.

A las diez, llegada a la estación de Andollu, desde donde por la Avenida se subirá al Cerro, rezando el Santo Rosario.

A las once, solemne Misa mayor, que celebrará el señor Arcipreste, asistido por los señores presidentes de Conferencias de Narvaia y Heredia. El sermón estará a cargo del señor presidente de Conferencias del Centro de Araya.

Por la tarde.—A las cuatro, Santo Rosario. Sermón por el Vicario General de la Diócesis doctor don Eugenio Beitia. Exposición de Su Divina Majestad, estación y reserva. Adoración de la Reliquia.

A las seis, Salve popular y despedida.

A las seis y media, salida del tren de la Estación de Andollu;

L. IZAGA
MEDICO
del Sanatorio Psiquiátrico de Santa Agueda.
Enfermedades del sistema nervioso.
Consulta: San Antonio, 28, 2.º

Dr. Parra Solache
OCULISTA
Florida, 24.—Teléfono 1735
VITORIA
OPTICA MEDICA
Dato, 38.—Teléfono 1753
VITORIA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos Oculistas
Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas.

nes dieron su vida en defensa de España.
A las cuatro de la tarde se regresará para Briviesca, de donde se tomará la salida a las siete.
Los billetes se despachan en casa de don Eleuterio Buezo, Zapería, 96, segundo.

a la llegada a Vitoria, cambio al tren especial del Norte, para llegar a la estación de salida (Araya), a las ocho.

Los actos de la mañana estarán presididos por los excelentes Arciprestazgo, y a los de la tarde han sido invitados el excelentísimo señor Obispo, los excelentes señores Gobernadores civil y militar; el delegado provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S.; el Sr. Presidente de la Diputación Provincial, el señor Alcalde del Ayuntamiento de Vitoria y otras personalidades.

Advertencias.—Las inscripciones se harán en cada Parroquia, directamente por el Párroco, o en las casas que estén señaladas, debiendo abonar el importe al hacer la inscripción.

En Vitoria no se podrá salir de la estación, por lo que se ruega que nadie pase a la ciudad, pues en caso contrario perderán el tren.

Los cantos se designarán oportunamente, y para ello se repartirán impresos a su debido tiempo.

Se ruega atiendan fielmente a toda indicación de los organizadores, pues redundarán en favor de todos.

Precios: De Araya, 3.00 pesetas; de Salvatierra, 2,25.

Requisitoria

Garachana Cuelles, José, natural de Valadillos, provincia de Burgos, de estado soltero, de profesión jornalero, de 23 años de edad, domiciliado últimamente en Araya, provincia de Alava, procesado por su participación en la rebelión militar, comparecerá en el término de diez días ante este Juzgado Militar núm. 7 de Vitoria, sito en el Cuartel de Santa Teresa, para dolo el perjuicio a que haya lugar en derecho si no lo efectúa.

Así mismo se requiere a todas las autoridades militares y civiles para proceder a la busca y captura de dicho procesado procediendo a su inmediata detención, caso de ser habido, poniéndolo en conocimiento de dicho Juzgado.

Dado en Vitoria a doce de septiembre de mil novecientos treinta y nueve.—Año de la Victoria.—El capitán juez instructor, JOSE LUIS PONCE DE LEON.—El Secretario, A. JANE M.

Briznas

En el primer trozo de la acera derecha de la calle de los Pueros, desde el final de la línea en que está instalado el "Café del Norte" hasta la llegada a la calle de Olaguibel, se está cerrando y marcando con murete de cemento la línea de la acera en los amplios solares de la Caja de Ahorros que quedaron después del derribo de los viejos cuarteles de San Francisco y del Resbaladero.

No sabemos si ello será el comienzo de hacer la misma operación en todo su frente por la parte de la calle de Olaguibel hasta dar la vuelta y encontrar la tapia de cerramiento de la trasera de la farmacia del señor Puente.

Bueno es empezar, y mejor si, caso de no acometerse pronto construcciones, se cierra todo con valla.

Zadorra.

Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava
Intereses que abona
Libretas infantiles 3 ½ %
Imposiciones anuales ... 3 %
Libretas a la vista 2 %
Cuentas corrientes 1 %

De nuestro Imperio

A F R I C A

Por don Pedro Campanaga

III
Pero el destino de Marruecos estaba escrito.

Todo su antiguo esplendor se esfumó a través del tiempo, quedando retrasado en el camino del progreso, y estas circunstancias avivaron las ansias de predominio en Marruecos de ciertas potencias. Se imponía la intervención, y en 1904 llegaron a un acuerdo Francia y España, otorgándonos una extensa zona marroquí, con Fez inclusive. Desgraciadamente no llegó a cristalizarse por haberse efectuado a espaldas de Inglaterra. El mismo año, esta potencia firmó un convenio con Francia, en virtud del cual este país consiguió el tener manos libres en Marruecos, sacrificando sus ambiciones en Egipto a favor de la Gran Bretaña, pero poniendo a salvo los innegables derechos de España en Marruecos.

Estos manejos despertaron los recelos de Alemania y el albadornizo de Guillermo II en Tánger, hizo saber a las potencias que la política en el imperio marroquí seguida por Francia alteraba lo consignado en la Conferencia de Madrid, llegándose por ello a la Conferencia de Algeciras, por la que se nos reconoció el protectorado marroquí actual.

Pero Francia siguió su política absorbente en Marruecos y otra vez Alemania dió el toque de clarín con la llegada del cañonero "Panter" a la rada de Agadir en junio de 1911, incidente que se resolvió entre las dos naciones, quedándose Alemania con un pedazo del Congo francés a cambio de operar éste con entera libertad en Marruecos. Les dió a nuestros vecinos la lesión del Congo y quisieron resarcirse de esta pérdida exigiéndonos compensaciones como la entrega de Larache, Alcázarquivir y Cabo de Agua, que España rotundamente se negó a conceder; pero para zanjar diferencias en el pleito marroquí se reunió una comisión franco-española que terminó sus tareas el 27 de noviembre de 1912. En resumen: De la exigua zona que se nos otorgó por la Conferencia de Algeciras, se cercenó el valle del Marga, quedándose Francia con las nueve décimas partes del ex imperio xerifiano.

De cómo ha cumplido España el mandato de Europa dan fe la tranquilidad y florecimiento de su protectorado. Con visible repugnancia la opinión tomó sobre sus hombros la empresa; pero el tacto de los gobernantes y sobre todo la energía y dotes militares del general Primo de Rivera nos llevaron a la campaña de Alhucemas que terminó con la derrota de Abd-el-Krim.

Pero la historia nos exige algo más. Ocho siglos de convivencia de los dos pueblos; de luchas, de bizarrías y de episodios caballerescos. Ocho siglos durante los cuales los árabes nos legaron joyas artísticas como la Alhambra, la Giralde y la Mezquita de Córdoba, y nuestras artes, ciencias, literatura y agricultura florecieron notablemente. Esta labor multilateral nos obliga a demostrar nuestra gratitud devolviendo a Marruecos el progreso y la civilización.

Podrá argüirse que una gran

Potencia nos cierra el camino; pero a esto debe objetarse que los tratados no son eternos y que las circunstancias suelen modificarse al correr del tiempo.

Marruecos es, quizá, de los problemas exteriores que tiene plan vital interés y el que ha de resolver cuando sea, y como sea, si quiere recobrar su pasado rango, y para su consecución es necesario que la opinión se percate de su trascendencia para que, cuando llegue el momento propio, no le asusten ni los obstáculos ni los contratiempos propios de tal empeño.

Jueves vitorianos

El de hoy, un buen mercado de patata

Jueves de la Exaltación de la Cruz, fiesta en varios pueblos, no ha estado muy animado el mercado de hoy.

Aunque en la Plaza de España había un buen mercado de patatas.

En la de Abastos, las frutas y hortalizas han seguido los precios acostumbrados.

De lo demás hemos apuntado algunos precios: los huevos, a 5,35; gallinas, de 13 a 16 pesetas; pollos, 8 y 16; pichones, a 3,75, y queso, de 5 a 7.

En pescado, atún, a 5,50; bey, de 5, a 3; congrio, 5,50; dorada, 5; calamares, 8; merluza, 7; salmonetes, 8; pescadilla, 4, y gallos, 8.

Y no ha dado más de noticiable el mercado de hoy. Sino que los labradores están ya esperando la lluvia para ir preparando las tierras de la sementera.

Paso de un convoy inglés por el Estrecho de Gibraltar

La Línea. — Con dirección a Francia ha pasado el Estrecho de Gibraltar un convoy de diez grandes transportes de tropas escoltados por buques de guerra ingleses.

De Inglaterra han llegado dos nuevos buques de refuerzo.

En Gibraltar se han extremado las medidas de vigilancia, practicando buques ingleses dicho servicio en el Estrecho.

En el puerto continúa anclada una división naval francesa.

Cámara Oficial de Comercio e Industria de Alava

Se recuerda a los comerciantes, industriales y patronos en general que de conformidad con lo dispuesto por la Inspección del Benemérito Cuerpo de Militados de Guerra por la Patria, deben entregar en esta Cámara Oficial, antes del día 15 del mes actual, las relaciones de vacantes de su personal existentes desde el 18 de julio de 1936.

En las oficinas de esta Cámara, se facilitarán los impresos necesarios para la declaración y aclararán cuantos extremos deseen nuestros asociados.

Vitoria 12 de septiembre de 1939. Año de la Victoria. — El Presidente, Vidal Sanz.

Policarpo Palacios

Ultramarinos por mayor y menor
Independencia, 34. Teléfono 1421

Zapatillas paño
Señora, caballero y niño
El mayor surtido. La 6.
más abaratas
Hipólito e Hijos
Los que más barato vendan
Portal del Rey, 21.—Carrería, 21.—Independencia, 18 (Barreras)

Oña, Médico-dentista
Operaciones a horas prefijadas.
Independencia, 8, 3.º

Academia « PITILLAS »
DELINEANTES-TECNICOS
SAN PRUDENCIO, 26, 3.º. IZQUIERDA
Enseñanza práctica garantizada bajo la dirección de profesorado técnico-especializado.—Apertura de curso: 1.º de octubre.—Admisión de solicitudes de SIETE a NUEVE de la tarde.—Número limitado de alumnos.
PREPARACION DE DIBUJO PARA LAS ESCUELAS DE INGENIEROS

malte faisán
EL MEJOR SUSTITUTIVO DEL CAFE
PEDIDO EN TODAS PARTES

MADERAS Rafael Relana
VITORIA Teléfono 1934

Ha quedado resuelto el problema de fabricación de papel

El viaje triunfal del Generalísimo por Galicia

San Sebastián celebra el tercer aniversario de su liberación. - Accidente de aviación en Palma de Mallorca

Orense.—Desde el balcón principal del Ayuntamiento, el Generalísimo Franco pronunció ayer el siguiente discurso:

"Pocas palabras, queridos orensanos, por ser la primera vez que vengo a esta ciudad después de la victoria para las armas nacionales.

Este episodio de la vida de España a que vosotros habéis asistido, no es más que una página de la historia española, pues no distintos que vosotros, que vuestros hermanos, que vuestros padres, todos, eran los que iban sintiendo la alegría de la gloriosa historia de la madre patria. Empezó este episodio con sangre gallega, empezó, digo, esta página de la historia con la sangre fecunda de nuestro protomártir Calvo Sotelo. (Grandes aplausos). Vosotros, que conocéis sus afanes; que le visteis recorrer con tanta hombría de bien por vuestras calles; que le visteis con serena dignidad marchar a la muerte, supisteis también en los primeros días de la lucha enganchar a vuestros voluntarios, empujar a vuestros hijos, y supisteis también, incluso, ver marchar a vuestros padres para oponerse a la horda roja de la revolución. Esta es la historia de España y esta es la historia de Galicia. Galicia ha sido siempre el baluarte de la Fe; Galicia ha sido siempre la propagadora de la Fe de Cristo. De aquí partió la Reconquista de España: soldados gallegos fueron los que estuvieron con Pelayo, y soldados gallegos fueron los que con el capitán o comandante Barajas entraron por las puertas de Teruel para salvar aquel nudo de las comunicaciones españolas.

A todos los sacrificios de la nación española contribuyó Galicia en forma fecunda, en forma grandiosa, porque las madres gallegas fueron las que dieron más hijos a la Patria, y esa fecundidad de vuestras familias, de esas mieses y esas uvas de esas tierras, cálidas y ardientes, fueron hijos para la Patria y fueron el pan para el Ejército. (Ovación clamorosa).

Ese sacrificio vuestro, no ha sido estéril, porque a costa de sangre española, de sangre gallega, se hizo la Reconquista de España, se evitaron horrendos crímenes, se redimieron todos los pueblos cautivos, y la bandera de España brilló de nuevo; la familia renació y la paz social renace con la justicia, y todo esto es nuestro Movimiento. No nos basta vencer; nos hace falta también convencer, y para convencer y para llevar nuestra doctrina a los últimos lugares, no basta la fuerza fría de la administración; hace falta el temperamento juvenil de los españoles.

Necesitamos apóstoles y hombres que prediquen la buena nueva, que no es nueva, que es la tradición, la tradición renacida. Es la fe en nuestros padres, el mandato de nuestros abuelos, es la esencia de la Historia, es la vida de España. De esos soldados que visteis desfilar con los mismos uniformes, con el mismo temple, con el mismo fusil, quien dice que es el hijo del potentado y cuál es el más humilde de los hijos del pueblo? (Es España, España igual, la España fraterna, la España que renace. (Un fuerte Viva a España y a Franco es contestado clamorosamente por la multitud). Es la España justa y humana, es la España fraterna, es la España que va debajo del hábito de los frailes, es la España que va bajo los uniformes

militares; la España de trabajo, la España aventurera, la España Una, la España Grande, la España Libre". (Una clamorosa ovación acogió las últimas palabras de S. E.).

Madrid.—El presidente del Sindicato de papel y cartón, señor Lasso de la Vega, ha manifestado, respecto de la cuestión del papel, que gracias a las gestiones del Gobierno y a los esfuerzos del Ministro de Industria y Comercio, España tiene adquiridas materias primas para la fabricación del papel en cantidad suficiente para abastecer las necesidades nacionales realizando un consumo moderado para dentro de muy poco tiempo, hasta que sean puestas en práctica las medidas del Gobierno con las que no hay problema. La guerra ha producido algunas pequeñas deficiencias, pero el Gobierno busca la solución y serán vencidas. Se han resuelto el problema editorial, el tipográfico y la fabricación de sedas y mantas, lo que supone un trabajo asegurado para más de sesenta mil obreros.

En la actualidad se está trabajando por todos los medios en la fabricación de materias primas.

Barcelona.—El gobernador civil de la provincia dió ayer tarde posesión de su cargo al nuevo presidente de la Diputación, don Antonio M. Cimarro, que hasta ahora ha venido desempeñando la primera tenencia de alcaldía de Barcelona.

Barcelona.—El Ayuntamiento ha acordado conceder una ayuda económica de cinco mil pesetas al Ayuntamiento de Peñaranda de Bracamonte para su reconstrucción.

Murcia.—En la catedral se celebró

Solemne Vigilia de Inauguración de la Sección Adoradora Nocturna de Santa Cruz de Campezo

En la Parroquia de la Asunción, de la villa de Santa Cruz de Campezo, a las once de la noche del sábado, 16 de los corrientes, dará principio la Vigilia inaugural con la recepción de Adoradores e imposición de distintivos, continuándose con la bendición y jura de la bandera, cuyos actos se ajustarán al ceremonial correspondiente del Ritual de la Adoración Nocturna Española.

La pática de presentación de la guardia estará a cargo del M. I. Sr. Dr. D. Antonio María Pérez Ormazábal, Director Espiritual del Consejo Superior Diocesano.

Acto seguido se expondrá Su Divina Majestad, rezándose el Oficio del Santísimo Sacramento y con el Invitorio cantado por toda la guardia.

HORAS DE VELA
De doce y media a una y media. Abanderados y Adoradores de Guipúzcoa: primero, segundo y tercer nocturno con Te Deum solemne.

De una y media a dos y media. Laudes, Prima y Tercia. — Himno de Laudes y Benedictus, cantados por los Adoradores de Vizcaya.

De dos y media a tres y media. Sexta, Nona, Vísperas y Completas. — Himno y Magnificat, cantados por los Adoradores de Alava.

A las tres y media, Santo Rosario.

Copias a máquina
y Trabajos de multicopista
Servando González
Teléfono 1748

braron solemnes funerales organizados por Falange Española Tradicionalista y de las Jons en sufragio de las almas de los caídos cuando las turbas asaltaron la prisión el 13 de septiembre de 1936 y asesinaron a diversas personas.

Después de los funerales hubo un desfile que resultó muy brillante.

Pamplona.—Una representación del Tercio de Nuestra Señora del Camino estuvo ayer en la Diputación Provincial, haciéndose cargo de la magnífica bandera que le ha regalado la Corporación Provincial.

Palma de Mallorca.—Ayer mañana, cuando una patrulla de caza hacia vuelos sobre la capital, un aparato sufrió una avería en los mandos que impidió la maniobra. El piloto, en vista del grave peligro que corría, se lanzó en paracaídas y cayó a tierra felizmente. El aparato se estrelló sin que se registrara desgracia alguna.

San Sebastián.—En la Iglesia de Santa María se celebró ayer una misa rezada a la que asistieron todas las autoridades y jerarquías, con motivo del tercer aniversario de la liberación.

Tarragona.—Un camión militar que desde Vendrell se dirigía a Falset, se precipitó por un terraplén de 40 metros, resultando muerto un soldado y heridos gravemente, dos alféreces y otro soldado, todos de la División de Flechas Negras.

Los alféreces heridos se llaman Francisco Javier Belver y Rafael Pérez Soler. El soldado muerto Jesús Talfuet y el herido Eliseo Gómez.

Los heridos han sido hospitalizados en el militar de Reus.

Información de la provincia

DESDE PUENTELARRA FIESTAS PATRONALES

El pasado día 10 se celebraron en Puentelarrá las fiestas patronales trasladadas de San Nicolás de Bari. Una extraordinaria animación y alegría han presidido estas fiestas, en las que todo el vecindario y los nutridos grupos de veraneantes han puesto su más entusiasta colaboración.

Un tiempo espléndido ha presidido las fiestas durante los dos días que han durado. El domingo, día 10 a las seis y media de la mañana se celebró una misa de comunión. A las diez tuvo lugar la Misa solemne, en la que oficiaron los señores Curas de Puentelarrá, Fontecha y Cacedo Yuso, predicando las glorias del Santo de Bari el elocuente Párroco de Santa Gadea del Cid (Burgos). El coro de Puentelarrá, integrado por el grupo femenino de la parroquia, interpretó con acierto la Misa Tercia de Haller y diversos motetes latinos.

Por la tarde, a las cuatro, se cantaron Vísperas solemnes, intervinieron los sacerdotes oficiantes y el coro. A continuación, previa la Exposición menor del Santísimo, se rezó el Santo Rosario, para terminar con la Bendición y Reserva.

El lunes, segundo día de la fiesta, se cantó un nocturno, Misa de Réquiem y Responso solemne por los difuntos de la Parroquia, especialmente por los bravos combatientes de Puentelarrá muertos por la causa de Dios y de España en la última Cruzada.

Centro de Telégrafos de Vitoria

Relación de telegramas en depósito por desconocidos, a nombre de los siguientes destinatarios:

- Sofía Pérez, Pescados.
- Milagros Trevijano, Siervas de Jesús, 11 ó 39.
- Sr. López Soans, calle Dato, 29.
- Diego Velasco, Sargento, Herreña, 5.
- Capitán D. Carlos Elorza, Vitoria 14 de septiembre de 1939. Año de la Victoria.

Anuncios telegráficos

PAGO AL CONTADO
En metálico, sellos de Gerosos o giro postal

ALQUILASE piso amueblado, ascensor, calefacción, baño. — Razón: Fueros, 6, tercer derecha, de diez a cinco.

ALQUILASE piso amueblado, con ascensor, calefacción y cuarto de baño, sitio céntrico. Razón en PENSAMIENTO ALAVES.

VENTA DE TERRENOS: Próximos calle de Castilla. Informará Proveedor SANTAMARIA, Plaza Provincia, 11.

SE VENDE una bicicleta. Razón en esta Administración.

SE VENDEN todos los muebles de un piso de la calle de Postas, 23. Razón, portería.

VENDESE trilladora Ruston Iruña I, con motor Bernard 17 HP. en marcha. Informará, Millán Larreina, Miranda de Ebro.

Los interesados en PENSAMIENTO ALAVES

De Enseñanza

La fiesta de la Exaltación de la Cruz en las escuelas vitorianas

Se fija en dos cursos la licenciatura de filosofía y letras.

Conforme a lo mandado por la Jefatura del Servicio Nacional de Primera Enseñanza y por la Jefatura Provincial, esta mañana han tenido lugar los actos organizados en nuestra ciudad con motivo de la Exaltación de la escuela cristiana.

En todas las Iglesias parroquiales se reunieron a primera hora de la mañana, los diferentes grupos escolares con sus maestros.

A las once, niños y niñas y maestros y directores de graduadas, se reunieron en el Grupo Escolar de «La Florida» donde se tuvo el acto en común, dirigiendo breves palabras para explicar la significación de la Fiesta y de la Victoria, y exaltando las virtudes que adornan a nuestro Caudillo, el Inspector de Primera Enseñanza, señor Longarón.

Estos actos se terminaron con el rezo de un responso por las almas de todos los que murieron en la Cruzada.

Burgos.—Por una Orden del Ministerio de Educación Nacional publicada ayer, se dispone que los estudios propios de Filosofía y Letras se organizarán en todas las Facultades de las Universidades de España en dos periodos denominados "Estudios comunes" y "Estudios especiales".

Los estudios comunes serán dados en dos cursos sucesivos, que comprenderán: Lengua latina, Lengua griega o árabe, Lengua General e Historia de España, Historia del Arte, Lengua francesa y Lengua alemana, italiana o inglesa. En cada uno de los cursos la Lengua latina y la Lengua y Literatura españolas serán objeto de lección diaria y las restantes materias de lección alterna.

Finalizado el segundo curso de estudios comunes se someterá al alumno a un examen de conjunto de las materias cursadas, y una vez aprobados dichos estudios podrá pa-

sar el alumno, según su vocación, a cursar los específicos de las Licenciaturas de Filosofía, Letras o Historia. La ordenación de éstos será objeto de ulteriores disposiciones brindadas a la reforma total de los estudios universitarios.

Se declaran nulos todos los exámenes y actos académicos realizados en las Facultades de Filosofía y Letras con posterioridad al 18 de julio de 1936, debiendo abonar nuevos derechos de inscripción para matricularse. Los alumnos que venían cursando sus estudios por el plan de 1931 continuarán por él hasta la terminación de su Licenciatura.

Se autoriza para verificar el examen intermedio a los alumnos que en 18 de julio de 1936 estaban en condiciones académicas de realizarlo, y asimismo para verificar las pruebas finales de Licenciatura en septiembre o durante el curso académico a todos los alumnos que se hallasen en condiciones académicas de realizarlas en 18 de julio de 1936 y aquéllos que hubieran de repetirlas.

Ley de la Jefatura del Estado

Queda sustituido el régimen de capitalización en el Retiro Obrero por el de pensión fija

Se aumenta la pensión actual y se convierten las Cajas colaboradoras en Delegaciones del Instituto Nacional de Previsión

Burgos.—El "Boletín Oficial del Estado" de 9 del actual publica la Ley de la Jefatura del Estado que a continuación insertamos:

"Las orientaciones fundamentales contenidas en la Declaración X del Fuero del Trabajo, deben concretarse en normas legales que sean fiel exponente del alto espíritu que las informa.

Entre estos postulados esenciales destaca el Fuero la necesidad de amparar al trabajador en su infortunio, incrementando el seguro de vejez y atendiendo de modo primordial a dotar a los trabajadores ancianos de un retiro suficiente.

En su virtud,

DISPONGO:

Artículo primero.—El régimen actual de capitalización para el percibo de pensiones por retiro obrero, se sustituye por el pago de pensiones fijas, en concepto de subsidio de vejez, y en cuanto al procedimiento de cobro, por cuotas patronales en proporción a los salarios. Esta sustitución quedará ultimada el primero de enero de mil novecientos cuarenta, en cuya fecha empezará a funcionar el nuevo régimen.

Artículo segundo.—En la Agricultura y Ganadería podrá armonizarse la recaudación de cuotas patronales con el pago de la Contribución territorial, estableciendo una cuota proporcional a la que por tal concepto haya de percibir el Tesoro.

Artículo tercero.—El subsidio de vejez será de tres pesetas diarias.

Artículo cuarto.—Los obreros que hayan figurado inscritos en el régimen de Retiro Obrero con anterioridad a la publicación de esta Ley, y tengan las condiciones exigidas por el artículo sexto empezarán a percibir el subsidio a partir del uno de

octubre de mil novecientos treinta y nueve, aun cuando se les hayan satisfecho sus liquidaciones con arreglo al régimen hasta ahora vigente. Los no inscritos actualmente comenzarán a percibirlo al quedar formalizada su inscripción, si en ese momento reúnen dichas condiciones.

Artículo quinto.—El percibo del subsidio fijado en el artículo tercero será independiente de las mejoras voluntarias de pensión por los diversos conceptos establecidos en la legislación vigente.

Artículo sexto.—Tendrán derecho a cobrar este subsidio los obreros que hayan cumplido sesenta y cinco años de edad y los mayores de sesenta que padezcan invalidez laboral producida por causas independientes de accidentes del trabajo.

Artículo séptimo.—Las Cajas Colaboradoras del Instituto Nacional de Previsión se convierten en Delegaciones del propio Instituto, sin perjuicio del régimen de autonomía

que podrá concederse en la medida y condiciones necesarias a aquellas Cajas que por su funcionamiento y exacto cumplimiento de estos fines sociales, lo soliciten.

Artículo octavo.—Disposiciones ministeriales complementarias determinarán la forma de protección, en cuanto al subsidio de vejez, de los trabajadores autónomos, y las posibles excepciones de la obligación de contribuir de los pequeños propietarios cultivadores directos de la tierra.

Artículo noveno.—El ministro de Trabajo queda facultado para dictar las normas legales que requiera el cumplimiento y ejecución de lo dispuesto en la presente Ley.

Así lo dispongo por la presente Ley, dada en Burgos a uno de septiembre de mil novecientos treinta y nueve.—Año de la Victoria.

Conservatorio Municipal de Música de Vitoria

QUEDA ABIERTA LA MATRICULA OFICIAL PARA EL CURSO 1939 - 1940

Los alumnos que deseen matricularse, podrán hacerlo en la Secretaría del mismo, todos los días laborables de 11 a 1 de la mañana, desde esta fecha al 30 inclusive del actual.

El precio de la matrícula es de 10 pesetas por asignatura y gratuita en casos especiales.

Vitoria 8 de septiembre de 1939.—Año de la Victoria.—El Secretario,

Colitis crónica. - Hemorroides. - Varices. - Enfermedades del aparato respiratorio (Asma, Tuberculosis y Bronquitis crónicas, Abcesos pulmonares).

HIPERTROFIA DE LA PROSTATA PROSTATITIS

Curación radical sin dolor ni operación. Terapéutica endobronquial. - Electrolitoterapia. - Fisioterapia. Rayos X.

ANGEL DE GARAYZABAL MEDICO
Florida, 17. Vitoria. - Teléfono, 1617.

Coñacs CABALLERO DECANO. MILLENARIO

A Z P I A Z U HNOS.
MUEBLES VITORIA.
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería
SAN PRUDENCIO, 23 y 25.

GRAN FRONTON HOTEL
Restaurant. - VITORIA
Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426

PIDA LICOR KARPY
Cafés, Bares, Ultramarinos

JULIAN BAJO
JOYERIA
RELOJERIA
PLATERIA
Dato, 8 VITORIA

Librería Cervantes
recomienda a Vd. como la revista por excelencia de la familia, lo mejor visto hasta el día:
"MISION"
Suscripción y venta:
Dato, 30. - VITORIA. - Teléfono 1379

SASTRE
Necesito oficial y oficiales. Razón, Sastrea, González Sosa y en Oficina de Colocación.

el CAFE
es ventajosamente sustituido por el legítimo
Malte del Abate Kneipp
económico nutritivo saludable de sabor exquisito
SOLO ES LEGÍTIMO EL QUE LLEVA LA FOTOGRAFIA DEL Abate Kneipp

Malte Kneipp
MARCA DE FABRICA
Kathreiner

DECEPCION en la prensa francesa ante el nuevo GABINETE MINISTERIAL

Son los mismos hombres de antes, dice

Los agregados militares de los países neutrales, podrán INSPECCIONAR el territorio recientemente conquistado por los alemanes

Buque mercante alemán echado a pique y otro apresado en Terranova. — La esposa del ministro de la Guerra POLACO y su hija han pasado esta mañana la frontera RUMANA

Londres.—El buque mercante alemán "Olibden", ha sido echado a pique por la flota inglesa. Otro buque de la misma nacionalidad que el anterior ha sido capturado muy cerca de Terranova.

Berlín.—La señora doña Mar- cía Beck, esposa del ministro de la Guerra de Polonia y su hija, cruza- ron en la mañana de hoy la frontera de Rumanía.

Londres.—El Ministerio de In- formación, recoge los fuertes rumo- res que existen en los centros oficia- les sobre serios ofrecimientos de paz.

El Gobierno de la Gran Bretaña y el de Francia, tienen muchas ve- ces hecho públicas demostraciones de sus sentimientos en favor de la paz, y opina que esta sería posible después de instaurado en Alemania un Gobierno más razonable y tam- bién después de subsanar el daño causado por Alemania.

Berlín.—Los críticos de guerra hacen estudios sobre la marcha de las operaciones haciendo resaltar la velocidad alemana contra la cual los polacos han querido oponer sus escuadrones de Caballería, sin con- seguir hasta el momento más que un mayor número de bajas.

París.—La prensa deja traslucir su decepción por la nueva lista Mi- nisterial publicada anoche por el Gobierno Daladier. Dicen que el nuevo Ministerio no es una coalición nacional, ni siquiera una colabora- ción de hombres peritos, sino que en él permanecen los mismos hombres de antes.

"Acción Française", dice, que el único acierto ha sido la unión de los Ministerios de Guerra y de Nego-

cios Extranjeros en la persona de Daladier.

"Le Populaire", dice, que este Gobierno es el menos indicado para las necesidades actuales.

Berlín.—Se ha publicado una lista de los artículos que pudieran con- siderarse como contrabando dadas las actuales circunstancias de la gue- rra. Esa lista sería la siguiente:

Primer. Armas y sus acceso- rios.

Segundo. Municiones y sus com- ponentes.

Tercero. Buques de guerra de cualquier clase con sus partes y de- más accesorios.

Cuarto. Aviones de guerra de cualquier clase con sus partes y ac- cesorios.

Quinto. Carros de combate.

Sexto. Guerra química.

Séptimo. Uniformes.

Octavo. Aparatos de radio y comunicaciones y alumbrado.

Noveno. Equipajes y equipos de Caballería.

Décimo. Equipos de calefaca- ción.

Undécimo. Oro y plata.

Todos estos artículos son citados como contrabando condicional, y el Gobierno del Reich añade a la lista toda clase de productos alimenticios.

Berlín.—El Comandante Jefe del Ejército alemán, ha enviado una co- municación a los Agregados Milita- res neutrales, invitándoles a realizar durante tres días una visita de ins- pección al territorio recientemente conquistado por las fuerzas alema- nas.

Los Tribunales de Menores

Hoy ha terminado en Vi- toria el Cursillo celebra- do por los Presidentes

Don Mariano Puigdollers ha pronun- ciado una notabilísima conferencia.—

Prometimos a nuestros lectores, hace muy pocos días, tenerles al cor- riente, de los interesantes actos que, unos desde fines de agosto y otros desde comienzo de esta semana, vien- den desarrollándose en los locales del Tribunal de Menores de nuestra ciudad.

Nos ocupamos ya del curso de educadores, Directores de Reforma- torio y Jefes de Laboratorios y hoy hemos procurado obtener noticias del Cursillo de Estudios que los Presidentes de dichos Tribunales han seguido estos días y que ha te- nido término anoche.

El Cursillo, nos ha explicado ama- blemente el Presidente de la Unión Nacional de Tribunales, ha tenido un doble objeto: primero, prepara- torio del informe pedido a la Unión por el Consejo Superior de Proce- dencia de Menores, sobre procedencia o improcedencia de proponer alguna modificación en la Legislación Vigente sobre Tribunales; y segundo, informativo para los Presidentes de los nuevos Tribunales próximos a constituirse o comenzar su actuación.

A las reuniones han acudido re- presentaciones de los Tribunales de Alicante, Barcelona, Bilbao, La Coruña, Lérida, Málaga, Oviedo,

Pamplona, San Sebastián, Sevilla, Valencia, Vitoria, Zaragoza, Gra- nada, Jaén, Murcia y Palencia.

Han sido ponentes en el Cursillo: Don Inocencio Jiménez, Vocal del Consejo Superior con el tema "El Derecho Penal del Menor y el nuevo sistema de los Tribunales Tutelares".

Don Ramón Albó, Presidente del Tribunal de Barcelona que disertó sobre la "Labor precursora del Tribunal tutelar, realizada por las instituciones protectoras de Barcelona".

El primer tema expositivo y de de- liberación corrió a cargo de don Gui- lermo Montoya, Presidente del Tribunal de Alava y Vocal del Consejo Superior, sobre "Organización de los Tribunales Tutelares".

Continuó con el tema expositivo y de deliberación "Competencia del Tribunal Tutelar en la facultad de corrección de menores", don Gabriel María de Ibarra, Presidente del Tribunal de Bilbao y Vocal del Consejo Superior.

Por imposibilidad de asistir don Isidro Céspedes, miembro del Consejo, intervino don Estanislao Barre- na, Secretario del Tribunal Vizcaí- no, con el tema "Competencia del Tribunal en la facultad protectora".

Don José Guallart, Vicepresiden- te del Tribunal de Zaragoza y Vo-

cal del Consejo tuvo a su cargo el tema "Competencia del Tribunal en el enjuiciamiento de mayores".

Don Gabriel María de Ibarra des- arrolló después los de "Normas de procedimiento" y "Servicios económi- cos y estadísticos de los Tribunales".

Los R. R. P. P. Jesús Ramos y José Gabriel, de la Orden de Ter- cenarios Capuchinos, han disertado sobre "La ficha de observación psi- cómedico-pedagógica", el primero, en lo referente al examen mental y el segundo en relación al examen caracterológico.

Ha cerrado el ciclo de conferen- cias con una muy sabia y elocuente el Vicepresidente del Consejo Superior Excmo. señor don Mariano Puig- dollers sobre "Relación del Tribunal con la Protección de Menores".

Los Presidentes reunidos durante cuatro días, han sostenido un inten- to trabajo cumpliendo así con toda eficacia los fines para los que fue- ron convocados.

Mucho nos complacemos en fe- licitarles, deseándoles lleven de nues- tro pueblo un agradable recuerdo.

Los educadores continuarán sus tareas que tendrán término al finali- zar el mes actual, con una visita al Reformatorio de Amurrio.

Elemérides diocesana

Hoy hace dos años

Hoy se cumplen los dos años de la designación canónica de nuestro amadísimo Prelado Monsiñor Lau- zurica para la Administración Apostó- lica de la Diócesis de Vitoria.

Con este motivo reiteramos a nuestro Pastor y Prelado el testimo- nio cordial de nuestra adhesión y cariño, y nos sumamos a las paces que hoy le dedica la liturgia diocesa- na por su prosperidad y bien.

Ad multos annos.

Ecos de Sociedad

VIAJES

Regresó a su destino el Coman- dante de Infantería D. Bien- venido Arnáiz, jefe del Tercio de Requetés de Nuestra Señora de Estibáiz.

—Pasaron el día en ésta proce- dentes de Salvatierra, el doctor Gonzalo y su señora.

—Llegó de San Sebastián don L. Mendizábal, delegado regio- nal del Banco Vitalicio.

—Regresó de Madrid, la culta maestra nacional señorita Basili- sa Aguirre.

—Ha salido para Bilbao el joven vitoriano don Alvaro López de Calle, acompañado de su tío don Guillermo Ascorreta, apreciable amigo nuestro.

—Después de pasar tempora- da en Vitoria, regresaron a casa de sus padres en Madrid, las bellas señoritas Felisa y Pilar Casado.

ESPECIALISTA EN DES- CUBRIMIENTOS SUB- TERRANEOS EN VI- TORIA

Se halla entre nosotros, proceden- te de Francia, a disposición del público, el técnico especializado en des- cubrimientos subterráneos (manantiales, depósitos, etc.) don Constanti- no Laso de la Vega. No empleamos elogios nuestros, copiamos sólo de un artículo publicado por "L'Es- clair de Montpellier": "Después de dos meses, tenemos la buena fortuna de tener en nuestra ciudad a don Constantino Laso de la Vega, céle-

La Cruz de septiembre

Hoy ha celebrado la Iglesia la festividad de la Exaltación de la Santa Cruz.

En nuestra ciudad esta fiesta se celebra con extraordinaria solemnidad en la Capilla del Santo Cristo de San Ildefonso y en la Iglesia parro- quial del inmediato pueblo de Abechuco. En esta última Iglesia, y ante la venerada imagen del Santísimo Cristo de la Agonía, se ha venido celebrando con mucha con- currencia de fieles el Triduo, que esta tarde ha concluido con una solemne función reli- giosa en la que ha predicado el capellán del Hospi- cio don Luis Vélaz de Mendizábal.

El Ayuntamiento, como Pa- tron de la Cofradía de la Vera Cruz, tendrá su función el domingo próximo en la Iglesia de San Vicente Már- tir, a las diez de la mañana.

Bueno y caballeroso, Dios le habrá recompensado. (E. P. D.)

NECROLOGICA

A la una de la tarde de ayer dejó de existir, a la edad de 19 años, la desventurada joven Luisa García Paseual, y hoy ha sido llevado su cadáver al ce- menterio.

Damos el pésame a su madre doña María; hermana doña Per- pétua y demás familia.

Comisaría General de Abastecimientos y Transportes

Delegación Provincial de Alava

Sobre sacrificio domiciliario de reses porcinas para el consumo privado

Próxima la temporada de 1939 y 1940 del sacrificio domiciliario porcino para consumo privado, familiar, vengo en ordenar lo siguiente:

Primero.—A estos fines los sacrificios porcinos podrán verificarse cualquier día de la semana.

Segundo.—Con el objeto de evitar el que se sacrifique más volumen de carne porcina que la que corresponda a las necesidades privadas, familiares, los Alcaldes e Inspectores municipales veterinarios respectivos tomarán como base de juicio y de proceder los sacrificios en número de cabezas y kilos ejecutados por cada familia en años anteriores. Las excepciones y casos nuevos sin precedentes que puedan presentarse, han de ser autorizadas por esta Delegación, previo informe razonado del Inspector municipal ve-

Comisaría General de Abastecimientos y Transportes

Delegación Provincial de Alava

Sobre sacrificio domiciliario de reses porcinas para el consumo privado

terinario correspondiente, con el visto bueno de su Alcalde.

Tercero.—Se fija el peso mínimo de sesenta kilos en vivo y cabeza para los referidos sacrificios de consumo privado. Se exceptúan los casos de fuerza mayor, como peligro inminente de muerte, inutilidad o explotación antieconómica del animal o animales porcinos, en cuyos casos serán sacrificados, previo dictamen del Inspector municipal veterinario con el visto bueno y conforme del Delegado local o alcalde de perti- nente Ayuntamiento, con cualquiera edad y peso. Sus carnes no se incluirán en el volumen que se cita para la norma segunda.

Lo que se hace público para co- nocimiento general de los interesa- dos y su cumplimiento.

Vitoria, 13 de septiembre de 1939.—Año de la Victoria.—El Delgado Provincial.

FRONTON VITORIANO

El domingo, 17 de septiembre de 1939.—Año de la Victoria
A las cuatro de la tarde — Sensacionales partidos de pelota

Primer partido

Atano VII y Atano IV, contra Felipe, Arteondo y Chara

Segundo partido

Echave VI y Mallavia I contra Arteondo y Ogueta

PENAMIENTO ALAVES

Vitoria, 14 de septiembre de 1939

TELEFONO 1226

Ultima hora internacional

La lucha en la frontera polaco-li- tuana quedará terminada rápidamente

La actitud hostil de Inglaterra en Extremo Oriente preocupa al Gobierno nipón

Un buque japonés fué detenido por un destroyer britá- nico en aguas de Formosa

Roma.—Se ha publicado una re- gencia oficiosa, diciendo que son considerables los hallazgos de oro y platino en Abisinia.

La producción se calcula en cua- tro millones de kilos de oro, que rendirán un total de quinientos ki- los anuales de oro puro, importando el platino unos doscientos kilos al año.

Bruselas.—La corriente ha traído a las costas belgas numerosas minas inglesas.

Otras se divisan más lejos, y se espera sean pronto destruidas.

París.—Daladier ha nombrado Director de su gabinete diplomá- tico al antiguo embajador en Berlín M. Colondres.

Tokio.—En los Círculos del Vati- cano se habla de una gestión Pon- tificia para formar un bloque de los países neutrales.

Tokio.—Se ha verificado un tan- je de prisioneros entre el Japón y Rusia, entregándose diez y seis ma- rinos rusos que cruzaron las aguas jurisdiccionales y veintidós obreros de la Compañía de Petróleos "Nord- Sakhalin".

Tokio.—Los ministros de Comer- cio y de Colonias, han celebrado de- planto del Presidente del Consejo, una conversación sobre la actitud hostil de Francia e Inglaterra.

Londres.—Los republicanos ir- landeses continúan en su lucha te- rrorista.

Su domicilio social no ha podido ser hallado.

Roma.—En los Círculos vati- canos, se desmiente la noticia de que el Pontífice haya realizado una ges- tión cerca del Gobierno inglés para una tregua en la lucha.

Moscú.—Por conducto oficioso, se sabe, que en la Rusia Blanca y en Ucrania, en los territorios polacos, ha habido incidentes por negarse a participar en la lucha contra Alemania.

Tokio.—Ha llegado a Yokoha- ma un buque japonés que denun-

cia el haber sido detenido en la isla de Formosa por el contrator- peder inglés núm. 44.

El ministro de Asuntos Exte- riores ha elevado la oportuna re- clamación.

Tokio.—El Emperador ha sos- tenido en el día de hoy una con- ferencia con el ministro de Ma- rina a propósito del avance in- glés en el Extremo Oriente.

Juntamente con estas noticias ha llegado la de las agresiones a los soldados japoneses por tropas británicas en Tientsin.

Con este motivo el general Kitis ha salido de Pekín para To- kio.

Berlín.—Han comenzado a re- cibirse, las primeras noticias de la lucha en la frontera polaco-li- tuana.

La artillería alemana ha destruido la posición de Vistik-Niay ri. Con este motivo pueblos enteros han pasado llorando a las fi- las alemanas, denunciando los malos tratos recibidos por los po- lacos, cuyos pueblos fueron inen- diados.

Después de este combate se es- peraba que termine rápidamente la lucha entre las fronteras de Prusia Oriental y Lituania.

Reval.—Las posiciones polacas últimamente conquistadas por los alemanes, llamadas Novogrod, es- taban fortificadas con todos los adelantos, disponiendo de quince cañones y de cúpulas blindadas. Su división ha quedado por com- pleteo diezmada.

Londres.—La Reuter anuncia que las tropas británicas que han desembarcado en Francia son cuatro veces superiores a las en- viadas en 1914. Añade que han entrado en acción.

Completa la información dicen- do que los alemanes han emplea- do en el frente polaco cinco mil aviones, de los cuales tres mil son de bombardeo.

Londres.—Considerase como inminente la cancelación por Gran Bretaña del tratado comercial anglo-ruso.

Nueva York.—Se ha celebra- do la clausura del Congreso In- ternacional de Estudiantes Cató- licos, al que han asistido repre- sentantes de cuarenta países.

Fué elegido presidente el jefe de la representación española señor Jiménez, que pronunció un discurso explicando el significa- do de la guerra y del Movimien-

La tercera expedición de obreros sale a hacer su cura de aguas

Ayer tarde tuvo lugar en la De- legación Sindical Provincial la entrega de las Bolsas de Cura de Aguas que han correspondido a varios obreros vitorianos y que marcha- rán a tomar baños en Fitero y en Ontaneda en la segunda quincena del corriente mes de septiembre.

Los beneficiarios de las Bolsas de Cura de Agua que formaron parte del primer grupo de Agustistas y que están ya de regreso, pasaron por la Delegación Sindical Provincial pa- ra manifestar su agradecimiento al Estado y a las Cajas de Ahorros benéficas que con su donativo han sabido mitigar sus dolencias, así como a los dueños de Bañeros y Fondas donde pasaron sus días de tratamiento, por las muchas aten- ciones con ellos tenidas, haciendo patente los sentimientos de herman- dad que entre todos deben imperar en la España Nueva.

to, y fué calurosamente aplaudi- do.

El obispo de Kely pronun- ció una alocución aludiendo a la obra colonizadora de España.

En la sesión se dieron desira- tes vivas a España y al Genera- lísimo.

Los delegados regresan en un barco italiano a Gibraltar.

Londres.—El Ministerio de In- formación publica la siguiente nota:

"Los medios londinenses bien informados conceden un interés especial a los rumores de diver- sas procedencias relativas a ciertos ofrecimientos de paz que podrían hacerse.

La posición del Gobierno de Su Majestad y del Gobierno fran- cés es de sobra conocida y ha si- do ya claramente expuesta. Ninguna de las dos potencias podrá negociar la paz más que con un Gobierno alemán sobre cuya pa- labra pueda confiarse, de un mo- do cierto el porvenir.

Una vez que ocupe el poder en Alemania un Gobierno digno de fe y exista la seguridad de que será reparado el mal cometi- do, el Gobierno británico se mos- traría ciertamente dispuesto a en- trar en consulta con sus aliados y otras potencias—como ha de- clarado recientemente—sobre el modo de crear una paz justa y equitativa en Europa. En tales circunstancias sería también posible examinar la manera de re- ajustar las condiciones económi- cas para que todas las potencias puedan obtener un mutuo benefi- cio de las riquezas mundiales."

C. N. S.

Delegación Sindical Provin- cial de Alava

AVISOS

En virtud de gestiones realizadas por esta C. N. S., la Delegación Provincial de Abastecimientos y Transportes, con el fin de dar mayores facilidades a los obreros ha acordado lo siguiente:

Cuando el titular de una Libreta de Racionamiento no pueda retirar los víveres que le hayan correspon- dido dentro del plazo señalado para dicha recogida, por causas justifi- cadas, deberá comunicarlo al co- misionado donde se encuentre y a la Delegación de Abastecimientos y Transportes dentro de dicho plazo para que le sean reservados durante algunos días más, sin perder el de- recho a recogerlos.

Vitoria, 14 de septiembre de 1939.—Año de la Victoria.—El Delegado Sindical Provincial, Manuel María de Zulueta.

El Fuhrer está dis- puesto a tomar en consideración las eventuales propo- siciones de un Go- bierno polaco

Berlín.—El jefe de la Prensa del Reich, doctor Dietrich, ha recibido ayer tarde a la Prensa nacional y extranjera, a la que ha hecho un balance de la actual situación político- militar, y expresando la convicción de que la campaña de Polonia se aproxima a su victorioso fin.

Interrogado sobre el futuro desti- no de Polonia, el doctor Dietrich ha declarado que aún hoy el Fuhrer está dispuesto a tomar en considera- ción las eventuales proposiciones de un Gobierno polaco.

Cafés tostados LA BRASILEÑA

URQUIOLA

OCULISTA

Dato, 8, 1.ª derecha